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március 12. csütörtök

IV. évfolyam, 21. szám.
Elíflzetísl árak helyben és vidéken: 
Bfj évre • • • - 12 korona 
Félévre • • • 6 korona
Negyedévre • • - - 3 korona 
Bgyes aaím ára - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel. HATAROR Szerkesztésig és kiadóhivatal 

Újvidéki Petfifi-utca 47. ez., 
ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendök 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája iselfogad.
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Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Polgártársak!
60 éve lesz annak, hogy egy lelkes 

csapat megteremtette azt, amire orszá­
gunk oly régen, szive teljes erejéből, 
lelkének teljes melegével vágyakozott 
és ami felrázta tespedóséből nemzetünket.

Párját ritkító elszántsággal, a tör­
ténelemben olyannyira nevezetes Már­
cius Idusát alkotta meg, amelynek em­
lítésénél melegebben kell, hogy dobogjon 
minden honfinak szive.

Megünnepeljük Március 15-ét, meg 
ünnepeljük pedig a mostani nevezetes 
évfordulót nagyobb fénynyel, nagyobb 
pompával. —

Felkérjük városunk polgárságát, hogy 
a nagy nemzeti ünnepre való tekintettel 
házaikat már március 14-én fellobogózzák, 
hogy ablakaikat március 15-én este 7-9- 
ig kivilágítsák.

Az ünnepély sorrendje:
Március 15-én délelőtt '/,9 órakor ün­

nepélyes istentisztelet a belvárosi rom. 
kath. plébánia — templomban; ugyancsak 
istentiszteletek tartatnak d. e. 9 órakor 
az ev. ref., az ág. ev. templomokban.

Délelőtt 10 órakor a helybeli ma­
gyar iskolák együttes ünnepélye a Mayer- 
vigadóban.

Délelőtt ll1/, órakor törvényhatósági 
díszközgyűlés a városháza nagy tanács­
termében. A díszközgyűlés termében csak 
meghívóval, a karzaton pedig csak be­
lépti jegygyei lehet megjelenni.

Este 8 órakor a helybeli magyar 
dalegyletek közreműködésével rendezett 
estély a Mayer-szálló vigadójában.

Hangverseny után tánc.
Belépti dij az estélyre 40 fillér. A be­

vétel a helybeli agg honvédek felsegé­
lyezésére fordittatik.

Az estélyen csupán belépti jegyekkel 
lehetrésztvenni, amelyek elővételben Dr. 
Piukovich * Sándornál, a helybeli 48-as 
és függetlenségi párt titkáránál és este 
a pénztárnál kaphatók.

Újvidék, 1908. március 9.
Az ünnepólyrendező bizottság elnöke

Sza/ay Sajos s. k.
kir. IftiiácüOB, polgármester.

Március nagy ünnepe előtt.
Örömmel várunk s köszöntünk szent 

nap, történelmünk dicsőséges napja!
Enyhe tavaszi szellőnek röppenő 

szárnyán érkezel. A kikelet megjöttél 
hirdeted nekünk.

A tél hava alatt pihenő, hidegtől 
dermedt föld kebelét felmelegiti napod­
nak sugara, langyos levegődnek bal­
zsamos lehellete élettel tölti meg.

A föld szunnyadó evői ébredeznek. 
Teremteni, alkotni kezdenek. A szerves 
világ sejtjeiben újra megindul az élet 
lüktetése.

Friss élet forrása buzog a növényi 
csirában. Erdő, mező, hegyek rejtett 
völgye tavasz mosolyától, verőfény ra­
gyogásától uj életműködésre készül.

Rügy fakad a fákon, madárdal zen­
gése csendül meg a légben.

A dagadó csermely lerázta jégbilin­
csét, mely mozgását kötözte. Szabadon, 
vigan folydogál. Csörgedező zaja a ta­
vasznak, március napjának üdvözlése.

Mohos fák aljában a melengető nap­
fény csókjának érintésére kinyitja mo­
solygó kék szemét a pici ibolya. Tekin­
tetét hálásan emeli az ég felé jóltevő- 
jéhez, az áldást osztó naphoz.

Így ünnepel a természet a tavasz 
nagy ünnepén, március Idusán.

Üdvözlet neked nagy ünnepünk !
Amikor az illatot lehelő tavasz ki­

tárja ifjú kebelét, amikor a szunnyadó 
természet ölén megindul az uj életfo­
lyamat, Magyarországon minden évben 
március nagy napjával kapcsolatosan 
csodás változás keletkezik a népnek szi­
vében : magasztos érzések forraltak, lelkes 
hangulat ébredez.

Honnan jön, miért támad e lelki 
forrongás mindnyájunkban ?

Azért jön, onnan támad, mert emlé­
kek újulnak fel bennünk. Az emlékezet 
szövétneke lobog fel lelki szemünk előtt: 
évtizedekkel előbb történt események 
lelkesítő hatású emlékei idézik elő a 
változást.

Üdvözlégy országunk egykori feltáma­
dásának, népünk újjászületésének nagy 
napja !

Nem volt hunyó dicsősége a magyar­
nak a 60 év előtti március 15. A reá 
következő másfél esztendőnek esemé­
nyei is dicsőségünkre váltak, akár a 
diadalmas harcok egész sorára, akár a 
katasztrófára gondoljon valaki.

Ama nagy idők ragyogása nem boly­
gó tűz, nem csalóka, tova illanó fény, 
de örök érvényű igazságoknak, a sza­
badság, egyenlőség testvériség szent esz­
méinek forrásából táplálkozó világosság, 
melynek ereje nem fogy a távolsággal, 
hanem állandó marad az éveknek nö­
vekedő száma mellett is.

Fényes emléked, mi nagy ünnepünk : 
március Tizenöt, — öregek-ifjak szivét- 
lelkét manapság is újra meg újra át­
járja, fölmelegiti, fogókonynyá teszi az 
igazi demokrácia iránt, az ország füg­
getlenségének, nagyságának magasztos 
gondolatához közelebb viszi, miknek 
megvalósításáért ilyenkor, a szabadság 
nagy ünnepén a magyarok Istenére 
esküszünk.

Megtermékenyül e napon szivünk 
ugyanazon demokratikus és nemzeti esz­
méktől, melyeknek világitó csillagzata 
alatt két egész emberöltővel ezelőtt a régi 
Magyarországot újjá alakították azon 
időbeli nagy embereink, a vezérlő egyé­
nek. Megtermékenyül lelkünk, mint 
az életet adó anyaföld a tavaszi ara­
nyos nap enyhe melegétől, márciusnak 
áldásthozó langyos esőjétől.

Kikelet volt akkor is, miként mos­
tan, a természet tavasza, ébredése.

Magyarország népének öntudatra éb­
redését, a nemzet feltámadását, újjászü­
letését hozta meg az a tavasz ezelőtt 
60 esztendővel. Örömet hirdetett az 
ország minden fiának, de kiváltképen a 
gunylió lakóinak.

A demokratikus intézmények létesíté­
sével a szabadság, egyenlőség és test­
vériség igéi öltöttek alakot, testet 1848 
márciusának törvényeiben. Mikor az 
országgyűlés alkotásaihoz lelkesedéssel 
csatlakozott a pesti ifjúság és példája 
után az egész magyar hazának népe, 
az ország közvéleményének támogatása, 
erkölcsi súlya valósággal szentesítette 
a maga részéről az uj alkotmánynak, 
valamint a demokratikus intézmények­
nek létrejövetelét.

Sokat köszön Magyarország az 1848. 
márciusának és e hónap legnevezete­
sebb napjának: Tizenötödikének.

Mindig ünnepünk lesz máreius és 
annak emlékezetes napja, a szabadság 
dicsőséges szent ünnepe.

Üdvözlünk Téged, örömmel köszön­
tünk ! Hagyományaidat híven őrizzük, 
szereplő férfiaid példáját bátran követ­
jük. Fogadalmat teszünk, hogy vala­
mennyi tanításodat megvalósítjuk!

BOGDÁNY 6S TÁRSA tí-^zPontá fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
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Á munka jutalma.
Nagyjelentőségű, lélekemelő ünnepség 

folyt le vasárnap e hó 8 án délelőtt 11 
órakor a városháza kis tanácstermében. 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
ugyanis városunk két gazdasági napszá­
mosát, ökrész Jánost és Muntyán Jánost, 
továbbá két gazdasági cselédjét Hovanecz 
Samut és Teo/anov Lázárt egyenkint 100 
korona jutalomban részesítette és elismerő 
oklevéllel kitüntette. A miniszter az ön­
zetlen, fáradhatatlan munkásságot, a 
becsületes iparkodást kívánta ezáltal ju­
talmazni. Nagyszámú gazdasági munkás, 
a város tanács és sajtó képviselői és a 
munkaadók jelenlétében folyt le az ünnep­
ség. Dr. Bállá Aladár főispán felolvastatta 
a miniszteri leiratot, majd a jutalmazollak­
hoz a következő hatásos beszédet intézte : 
„Magukat a Nagy méltóságú Földmivelés­
ügyi Miniszter Ur azért. mert mint 
munkások, illetve mint gazdasági cselédek 
a magukra bizott munkát becsülettel, 
lelkiismerettel, gazdájuk iránti hűséggel 
teljesítették, arra érdemesítette, hogy ki­
válóan jó maguk tartásáért 100—100 ko­
ronával megjutalmazza. Figyelmeztetem, 
hogy ez az összeg nem beszél nagyságá­
nál fogva, hanem beszél mint jutalom, 
amely adódik működésükért, amelylyel 
minden jóravaló munkás úgy a közérdek­
nek, mint a szorosan vett családnak, 
gazdájának tartozik. Vegyék tudomásul, 
hogy evvel a kiosztott jutalommal a ma­
gas kormány azt akarja bizonyítani, hogy 
a jóravaló munkás az ő szemében nagyon 
értékes elem, a legértékesebb, mert ahol a 
munkát lelkesedéssel, kitartással végezik 
embereink, csakis ott van Isten áldása. 
Amely országban a munkásnép lelkesedés­
sel, kitartással végezi munkáját, az az 
ország hatalmas lesz. íme, jelenlevő mun­
kás barátaim láthatják, hogyha valaki 
derék munkájával feltűnést okoz, az köz­
megbecsülésben részesül, mert nemcsak 
a gazdája, hanem a magas kormány is 
kitüntetésben részesíti. Vegyenek itt ettől 
a négy munkástól példát, hogy önök a 
jövőben vállvetve a nemes munkának 
szenteljék életüket, hogy mint derék pol­
gárai hazánknak, hazánk javára munkál­
kodhassanak. Az Isten áldja meg ezt a 
derék négy munkás embert és kívánom, 
hogy példájuk vonzó legyen a többiekre 
is.“ Hosszantartó éljenzés követte ő mél­
tóságának szép szavait. Dr. Demetrovits 
Vladimir főkapitány szerbül tolmácsolta 
a főispán szavait, mire a jutalmak átadá­
sa következett és a szép ünnepély, amely 
lélekben felmagasztaló, erkölcsi hatásában 
pedig nagyszerű volt, a miniszter s a fő­
ispán lelkes éltetése mellett,befejezést nyert. 
Itt tartozunk megemlíteni, hogy főispá­
nunk érdeme, hogy Újvidéken mindig több 
munkás részesül a magas kormány jutal­
mában, mint másutt. O méltósága a leg­
szegényebb polgártársnak is — ha becsüle­
tes munkás — érdekeit igazán szivén hordja.

Ä magyar Iparművészet népszerűsítése.
A legújabb idők szociális átalakulásai a 

művészet lényegében is változásokat okoztak 
8 móeositották azt. Az egyre nagyobb tért 
hóditó demokratikus felfogás egyik fontos 
következménye, hogy a művészet mintegy el­
hagyva rideg piedesztálját, lemegy a nyüzsgő 
kenyérért küzködő hétköznapi emberek közé, 
gyakorlativá és hozzáférhetővé lesz mindenki 
számára s útjában ott hagyja nyomát nemcsak 
a bútoron, ruhán és lakáson, de az emberek

lelkén is. A szép, mely úgyis mindig anyag­
hoz kötve jelenik meg, elindult, hogy meghó­
dítsa a társadalmat s életet lopjon az eddig 
halottnak hitt dolgokba, melyek bennünket 
körülvesznek. Ezekkel az intenciókkal vitték 
bele lelkes és mélyen érző művészemberek a 
művészetet az iparba, hogy minden, ami 
kezünk ügyébe esik, amin szemünk naponta 
megpihen, szóval ami keretét képezi életünk­
nek, ne csak tőlünk független Staffage legyen, 
hanem a gondolatunkhoz és érzésünkhöz tar­
tozó, velünk összefüggő élő valami, amiben 
megérezzük lelkünk egy egy mosolygó rezdü­
lését, amiből ismerős, otthonos érzések áradja­
nak felénk.

Nálunk az Jparművésze/i Társulat vállal­
kozott erre a nemcsak művészi, de nagy 
ku/turmissiót is teljesítő nemes munkára. Évek 
óta tartja már fönn a legintimebb kapcsolatot 
iparunkkal s hogy milyen eredmónynyel, doku­
mentálta legutóbb a milánói nemzetközi ki­
állítás, melyen a magyar iparművészetnek 
vezető szerep jutott. Fáradságot és áldozatot 
nem kiméivé iparkodik iparunk minden ágát 
művészi nívóra emelni s alig két évtized alatt 
a zománc és fémművesség, csipke és textilipar, 
butorkészités, mozaik kerámia és üvegfestés 
terén nem csak egy félszázad mulasztását 
pótolta, de a külfölddel szemben is verseny- 
képessé fejlesztette művészi iparunkat.

iparosaink és tervező művészeink közt 
szoros kontaktust teremtett. Pályadijakat tűz 
ki művészi munkák tervezésére s elkészíté­
sére; kiállításokat rendez, melyekkel föléb- 
reszti a nagyközönség érdeklődését és neme­
síti Ízlését. A gyáripar termékein is látszik 
már nemesitő hatása s ez annál inkább fonto­
sabb, mert nálunk a gyáripar olcsóságával 
egészséges és virágzó kézműipart ölt meg. 
Népművészetünk igazi kincseinek megmenté­
sére vállalkozik ezzel az Iparművészeti Társu­
lat, annak a népművészetnek megmentésére, 
melynek alkotásait a legfejlettebb nyugoti 
művészet is megcsodálta. Folyóirataiban és 
kiállításain számtalanszor találkozunk magyar 
művészi motívumokkal, melyeknek csirája 
onnan indult ki a nép leikéből. Ezt a népmű­
vészetet akarja kullurképessé növelni s ennek 
felkutatására és összegyűjtésére fölkeresi a 
legrejtettebb zugokat is.

A magyar közönség pedig, melynek lelke 
mindenkor nyitva van a becsületes és komoly 
művészi törekvések előtt — hamarosan meg­
értette az Iparművészeti Társulat intencióit. 
Szeretettel keresi föl a kiállításokat és kezdi 
becsülni és Ízlésessé lenni otthonát. Átlátta 
és méltányolja a nagy igazságot, mely az 
őszinteségben és egyszerűségben rejlik : a fa 
és gipsz ne hazudjon bronzot vagy márványt, 
érvényesüljön az anyag mindenkor a maga 
valóságában, legyen vége az imitációk hazug­
ságának. Nagy szociális elv rejlik e mögött. 
Megtanulja a közönség, hogy nemcsak a gaz­
dagok bronzokkal és márványokkal teletömött 
lakása, nem mindig megértéssel és Ízléssel 
alkalmazott fényűzése lehet művészi, de két 
fenyőfából ízlésesen összeállított bútorral, egy 
két egyszerű ornamenssel s stílusos szőnyeg­
gel a legszegényebb ember is művészi otthont 
teremthet magának. Az bizonyos, hogy ma 
még a tervezett bútor drágább valamivel a 
tucatszámra készültnél, de ha a közönség nem 
riad vissza, úgy ez is rövidesen elmúlik. Az 
Iparművészeti Társulat legjobb müiparosaink- 
kal s legjelesebb ipari tervezőinkkel áll össze­
köttetésben s a magyar ipar ilyen módon való 
pártolásában méltán elvárhatja a közönség 
támogató kézszoritását,.

Hogy a közönség mennél szélesebb ré­
tegeiben elterjedjen minden művészi alkotás 
Iránti fogékonyság és szeretet, arról különö­

sen az által gondoskodik a Magyar Iparmű­
vészeti Társulat, hogy tagjai sorába veszi fel 
azokat, kik anyagi és erkölcsi erővel kíván­
ják szolgálni a magyar iparművészet ügyét. 
A csekély tagsági dij — évi 10 kprona — 
fejében a Társulat tagjainak nemcsak magas 
művészi és irodalmi színvonalon álló, gyönyö­
rű kiállítású folyóiratot ad, hanem tagjai in­
gyen látogathatják a Társulat kiállításait s 
résztvesznek a sorsoláson, melyet a kiállítá­
son vásárolt tárgyakból rendeznek, végül ked­
vezményes áron kapják a társulati kiadványo­
kat. Ugyanily jogokat élveznek az alapitó ta­
gok is, kik a Társulat céljaira egyszersmin- 
denkorra legalább 200 koronát adományoz­
nak. Mennél többen lépnek be a Társulat kö­
rébe, annál könnyebben lesz megvalósítva a 
cél:a magyar iparművészet fejlesztése és ter­
jesztése.

A Társulat, hogy a müveit magyar kö­
zönséget maga körül csoportosítsa, most tag- 
gyüjtési akciót indított s megbizotiait szétküldi 
az egész országba, hogy a Társulat részére 
megnyerjék mindazokat, akik művészi törek­
véseink iránt érdeklődnek. A Társulat biza­
lommal fordul a magyar társadalomhoz és 
kéri, hogy megbízottait fogadja szívesen és 
munkájukban legyen segítségükre.

HÍREK.
Március lö-ének megünneplése és az 

ünnepély részletei tekintetében az ünnepély­
rendező bizottság a polgársághoz intézett fel­
hívást bocsátott ki, mely lapunk első helyén 
foglaltatik.

UJ főlspául titkár. A belügyminiszter Dr. 
Itibiczey Kálmán zombori ügyvédjelöltet min. 
segédfogalmazóvá nevezte ki és szolgálattételre 
föispáni titkár minőségben Ujviaék város fő­
ispánja mellé osztotta be.

A természet játéka. Ritkaság számba 
menő különös természeti jelenségnek volt 
szemtanúja tegnap előtt, kedden este 8 óra 
tájban városunk közönsége. Nyáriasnak mond­
ható nappali meleg után az említett időben 
hűvös keleti szél támadt, mely nyári eső-felhő­
ket gomolygatott. A holdat fekete felhő takarta. 
Az ég alján áttetsző felhők tornyosultak. Egy­
szerre vörös színben kezdtek fényleni a szem­
határ több részében a felhők. Kavarogtak, 
mintha lobognának és füstölnének. A látvá­
nyosságra az emberek az utcán megálltak és 
mindenki azt gondolta, hogy a városban, vagy 
közelében nagy tűz ütött ki. Elemi csapásról 
azonban nem volt szó. Meggyőződött erről a 
közönség, mikor a tünemény 10 perc múlva 
megszűnt. Sokan találgatták, mi lehet az oka. 
Lehetséges, hogy légköri elektromosság műkö­
dött közre a látványosság létrehozatalában, 
hacsak a megfejtést nem abban kell keresni, 
hogy u csalóka hold sápadt fénye idézte elő 
a vörös ragyogást, hogy az embereket meg­
riassza, jobban mondva megtréfálja és gyö­
nyörködtesse A történeti teljesség kedvéért 
azt is feljegyezzük, hogy éjjel lassú eső eredt 
meg, amelynél az időjárás hűvösebbre fordult.

Kaszinó-estély. A szombaton este rende­
zett kaszinó estély minden tekintetben fénye­
sen sikerült. Igen szépszámú közönség jelent 
meg, élükön Dr. Bállá Aladár főispán és a 
jelenlevők a kom hajnali órákig fesztelen jó­
kedvben mulattak végig és nagyban hódoltak 
Terpsichorénak, a tánc Múzsájának.

Főigazgatói látogatta. Dr. Szele Róbert 
szegedi tankerületi kir. főigazgató f. hó 8-án 
vasárnap városunkba érkezett ée négy napon 
az újvidéki kir. kath. magyar főgimnáziumban 
végezte hivatalos látogatását. Észrevételeit a 
11-én délután tartott értekezleten közölte a 
tanári testületen.
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Színházi hír. Minthogy Makói, a szegedi 
színtársulat igazgatója augusztus előtt nem 
jöhet Újvidékre, a vár. tanács az idei évadra 
Kövesei Albert pécsi színigazgatónak adta meg 
az engedélyt, aki ápr. 21-én t-: h ezik ide s 
29-ón kezdi meg előadásait — reméljük, a 
szinügyi bizottság ellenőrzése mellett, a közön­
ség igényeit kielégítően.

Műkedvelői előadás. Telt ház előtt ment 
végbe a .Polgári Magyar Daloskor“ hagyomá­
nyos előadása vasárnap este. Follinusz Aurél 
kitűnő népszínműve „Náni“ volt a műsoron. A 
címszerepet Leffler Jusztina urhölgy játszotta 
a tőle már megszokott ügyességgel. Énekszá- 
számzyt tetszésnyilvánítások fogadták. Az öreg 
Kreutzer szerepét Gyenizse Károly, városunk 
kitűnő humoristája kreálta, mondanunk sem 
kell, igen jól. Spirka József a darab egyik fő­
szerepét, Józsit adta, ügyesen, csinosan is 
énekelt. Elismeréssel említjük Fischer Vladi­
mir ur (Szepi), Kovács Vilma úrhölgy (Mol­
náráé), Csipö Maliid (Róza) szereplését és meg­
dicsérjük még Kojor 0. János (Lupi bácsi), 
Trischler Gyula (Bódi), Fehérváry Lajos (Szi­
lárd Péter), továbbá Máttyus Gyula és Szügyi 
M. János urak fellépését. Telt ház tapsolt a 
sikerült előadásnak.

Hajók menetrendje. A Duna gőzhajózási 
társaság e héten adta ki a hajózás megindí­
tásától további intézkedéséig érvényes menet­
rendjét. E szerint a személyszállító hajó e 
hó 21-től kezdve Újvidékről az al Dunára in­
dul: szerdán, pénteken és vasárnap esti 6 25 
órakor. Újvidékről Budapestre március 26-tól 
kezdve indul csütörtök, szombat és hétfő déli 
11.35 órakor.

Elgázolt tiszti szolga. Szász houvédszá- 
zados tisztiszolgája e hó 9-én szokás szerint 
gazdája lovát sétáltatta a Duna partján. A ló 
hirtelen megijedve, megbokrosodott és elsza­
badulva száguldott tova. A tisztiszolga, bár a 
ló rajta átgázolt, utána szaladt, azonban nem 
tudta utolérni, ellenkezőleg súlyos sérülések 
kel borítva Érti Ignác tanácsos telepi szőlője 
előtt összeesett. Drach Máté polgártársunk, 
aki ugyanekkor szőlejében tartózkodott, vélet­
lenül akadt rá az összevissza rugdosott, véres 
mellű tiszti szolgára és azonnal jelentést tett 
a legközelebbi honvéd laktanyán, melynek em­
berei hordágyan vittek el az eszméletlen álla­
potban fekvő katonát. Sérülései súlyosok, de 
nem életveszélyesek.

UJ lap. „Újvidéki Híradó" címén Eger- 
váry János e hó 9-én hetenként egyszer, hét­
főn meghelenő lapot indított, mely a város 
polgárságának érdekeit kívánja szolgálni. Elő­
fizetési ára egy évre 6 korona.

A lesoványodást
meggátolja, n testet, u gyónnék húsát egészségessé, 
őrössé fejleszti n Sf!OTT-fóle Rmulsió. fiz a szór a 
legjobb gyógyító- óa erösitö táplálók gyermekek ró- 
szóra, ós az Ön gyomokét is megerősíti ópngy, mint 
ahogy sok ezer gyermek fejlődését elősegítette. 
A gyermokoknok életkedvet kölcsönöz. Ha beteges­
kedik a gyermek, tigy azonnal udas-iók néki

SCOTT-féle
EMULSIÓ

Minden üvegben egyenlő (Inotn, 
hatásos alkatrészekből összeállított 
HCOTT-fólo Knmlstó van, mindig 

\ áeárhWáná1 ‘’gyonlö, a tudományos világ által 
a SCOTT-fó- elismert adagokban.
védjegyé?- B8y eredeti üveg Ara 2 K. 
»hálását - 50 flllér.
kérjük figye­
lembe Tenni. Kapható minden gyógytárban.

A tüdővész pusztítása. A magyar biro­
dalomban 1907. évi november havában össze­
sen 4904 egyén halt meg gyümőkórban. E 
számból Bács Bodrog vármegyére 163 jut; 
Baján 10, Szabadkán 22, Újvidéken 7, Zotn- 
borban pedig 2 egyén esett a tüdővészuek 
áldozatáúl.

Levesbe fűlt kis gyermek. Pavlukovics
Lajos rndonovác-pusztni földmives neje, a 
napokban rövid időre kiment a konyhából és 
ezalatt őrizetlenül hagyta 11 hónapos kisfiát, 
ki a bölcsőben aludt. Az asszony távollétében 
a kis Hu felébredt és kimászott a bölcsőből. 
A konyha padlóján egy nagy vasíazókban ké­
szen állott az ebédre való leves. A kis Hu 
egyenesen a leveses fazékhoz mászott és addig 
próbálgatott a fazékka belenézni, mig fejjel a 
forró levesbe esett. A gondatlan szülők 
ellen megindították az eljárást.

Nyilt-íér.
Tudja, én nem tartozom épen az ostobák közé,

a kik minden hangos füldicsérgetésnek hisznek; 
de azért hálás vagyok, mert izodeni ásványpisz- 
t illát — természetesen a valódi Fny-félét — 
ajánlották nekem. Ez valóban csodálatos jószág. 
Ha rekedt, köhög, elnyálkásodott, gyomorsav- 
képzödés bántja: néhány Fay-féle valódi szodeni 
minden bajt elkerget. Nekem elhiheti, én már 
tíz év óta veszem Fay valódi szodenijét. Meg­
veheti minden gyógyszertárban, drogériában és 
ásvány vlzkereskedésbon skatulyáját I K. 26 

fillérért.
Főraktár k Budapesten; Egger Leó dr, as Egger J.
VI., Váci-körűt. 17., Koohmolster Frigyes utóda, V., Hol;- 
atca 8., Thallmaver és Seitz, V., Zrinyi-ut a 3, Török 

József, VI., Király-utca 12.

Feleiéi szerkesztő : Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zsinbauer Ágoston.

HIRDETÉSEK

Fiatal kötélverö-segéd
a ki jártas mindennemű munkában, úgy 
mint fonás-, döntés-, gerebenezésben, kelle­
mes és állandó alkalmazást nyer. Bővebb 
felvilágosítást nyújt a

„Magyar Textilipar“ kiadóhivatala
3_s Újvidék, Hán-utca, 4

AhDRÍ
h SBC

Elsőrendű

Meghívó.

terméke a magyar pezigégyártisnak, melyben a traaola 
jelleg kifejezetten érvényesül, e miét Ilyen a franola 

pengőket pételal van hivatva.
KAPHATÓ:

minden eltörangu lüizerkereskedéehen, kávéházban és 
vendéglőben, IV.

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására adni, hogy kedden, 1908. évi mór­
éiul hó 17-én az „Erzsébet“ szálloda díszter­
mében

nagy jelmez purim-bált
rendezek, melyre t. Címed becses esaládjával 
tisztelettel meghivatik.

Tisztelettel Rosetlberg Ármin, oki. táncmester.

.. Kezdete este fél 9 órakor. _____
Beléptl-dlj: személyenkint 1 korona, 
családonkint (3 személy) 2 korona. 

Csak meghívott hölgyeknek szabad a bemenet. 
Jelmezruhát kaphatni Rosenberg tánc-
---------— mesternél. ......... ........ :

Akik nem akarnak jelmez ruhában megjelenni, 
megjelenhetnek egyszerű utcai öltözetben is.

Jegyek, előre kaphatók Kuborczy úr 
-.aj-íej-eej-aí-íaj cukrászdájábaq.

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3*10 m. hosszé
teljes férfiruhá­
hoz (Kabát. nad> 
rád és mellény) 
•ledendd, csaK

Egy szelvényt fekete »zalonruhához 20.— K.-ért, 
szintúgy íelőltőszővclct, turistalódent, selyem- 
kamgaint stb. stb, gyári Árakon kőid a m?nt meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó­

gyár! raktár

S1EGEL-IMH0F Brünn.
Minták indyen és bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, he 
szövetszükségletét közvetlen Siedel-Imhef cég­
nél, agyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyeit. 
Szabott« ledolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintáim, ügyeim es l-iszolgákts, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

150. Kzám. 1908. végvh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1907 évi E. g. 6/2 számú végzése következ­
tében Or. Jforváth <Jéza újvidéki ügyvéd ál­
tal képviselt első Újvidéki magyar előlege­
zés7 egylet javára Jan dóri Sáqdor és neje 
Kiss zva újvidéki lakósok ellen 2400 K s jár. 
erejéig 1907. évi augusztus hó 19 ón fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és évenként 260 kor.-ra becsült Újvidék sz. 
kir. város határában fekvő 111. 302 számú 
1'/, hold szőlő telep haszonélvezeti jog 24 
évre a városi terhek és egyéb költségek vise­
lése és azonnali készpénz lefizetése mellett 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1907. évi V. 1331 számú végzése folytán 
2400 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. augusztus 
hó 10. napjától járó 8% kamatai, >/»'/• váltódij 
és eddig összesen 178 kor. 16 fillérben hiróilag 
már megállapított költségek erejéig 'újvidéken 
a szőlő telep helyszínén leendő megtartására 
1903. március 2l-ik papjának délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni száu- 
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. éri LX. 
t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpónzfi- 
zctés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés ae 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titelon, 1908. évi március hó 9. 
napján.

Basch Sándor, 
kir, bír. végrehajt*.

V



Határőr

Az „ima“ r r

a legkellemesebb szórakozóhely. 
Kényelmes nagy kávéházi helyiség, tágas és 
tiszta étterem, úgy szintén igen kellemes
------- nyári kert és olcsó szobák. ...

Minden időben frissen csapolt Dreher-sör, 
........... Ízletes ételek és jó Italok. r:~—

Esténkónt kitűnő zenekar hangversenyez. 
Figyelmes, jó és pontos kiszolgálás.

A közönség szives látogatását, pártolását kéri
tisztelettel

SCHEINBERGER KÁROLY,
vendéglős.

858. szám. 
kapt. 1908.

Pályázati hirdetmény I
Újvidék szab. kir. városában özv. Kubanik 

Teréz kémónyseprőmester lemondásával f. évi 
május ihó [elsején üresedésbe jövő második 
kéményseprési munkakerület betöltésére alul­
írott rendőrkapitányság mint elsőfokú ipar­
hatóság ezennel pályázatot hirdet.

A kellően felszerelt kérvények, melyekhez 
folyamodó erkölcsi, valamint eddigi foglalko­
zását igazoló bizonyítványok csatolandók, leg­
később f. évi április hó 1-én déli 12 óráig 
alulírott rendőrkapitányság mint elsőfokú ipar­
hatósághoz nyújtandók be.

Újvidék szab. kir. város rendőrkapitányi 
hivatala mint elsőfokú iparhatóság 1908. évi 
március hó 2-án.

J)r. 2>emetrovi/s, 
főkapitány.

figyelmébe ajánljuk 5’ és 6’ hegyezett, 
hasított tölgyfakapóinkat, úgyszin­
tén 6’ lucfonyökaróinkat jutányos 
árban.

Ernst János és Both 
5-10 fakereskedők, Újvidék.

Utazó,
ki a német és magyar nyelvet szóban és 
Írásban bírja, intelligens fellépésű, üzle­
temben felvétetik.

Vranits és Tausch
templomi felszerelések üzlete.

6-6 Újvidék, Duna-utea, 15.

Eladó vendéglő.
Pétervávad (vár) főutca 31. sz. alatti

„FEHÉR HAJÓ“
cimű jó forgalmú vendéglő összes fel­
szereléssel és berendezéssel — családi 
viszonyok miatt — előnyös feltételek 
mellett eladó. 3—3

12286. »ám. 1807. tkv.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. jbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Jfíaugsc/i JJIbert titeli 
lakos vógrehajtatónak — Tyiprovacz György 
sajksztiváni lakós végrehajtást szenvedett ellen 
48 kor. 20 fillér tőke és jár. iránt folytatott 
végrehajtási ügyében a titeli kir. jbiróság, mint 
tkv. hatóság területén a sajkásszentiváni 690 
számú betétben Tyiprovacz György és neje 
Mrarits Váta nevén felvett A. I. 1—2 sor 
528 és 529 hrszámu 272 Cl-öl kert a beltelek- 
ben s 141 D-öles udvarral biró 508 ö. i. számú 
ház a vógreh, törv. 156 §-a alapján 286 kor. 
becsáron, — továbbá a sajkásszentiváni 691 
számú betétben Tyiprovacz György (nős Mra- 
vits Vátával) nevén felvett A 1 sor 1586 
hrszámu 1 h. 8 D-öl területű szántó a fenyő­
hegy dűlőben 361 kor. f 2 sor 2200 hrszámu 
376 D-öles szántó a szöllő II. dűlőben 84 
kor. becsáron nyilvános árverés utján el fog 
adatni.

határnapul az 1908. évi március /jó 3). 
napjának délutáni 3 órája Sajkásszentiván 
község házához kitüzetik, oly hozzáadással, hogy 
az ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 3333, 
számú J. M. számú rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles az árverési vételárat 2 egyen­
lő részletben és pedig az elsőt 15 nap alatt, 
a másodikat 45 nap alatt az árverés jogerejétől 
számított 5°/0-os kamatokkal együtt a titeli 
királyi adóhivatal, mint bírósági letétpénztár­
nál lefizetni.

Kelt Titelen, 1907. október hó 17. napján.
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságnál.
Dr. Petrcvica,

kir. elbíró.

6062. szám 
kig. 1908.

Pályázat.
Újvidék szab. kir. város tvh. mérnöki hi­

vatalnál rendszeresített mérnöki és segéd­
mérnöki állásokra és az artézi fürdő tervezési 
munkálatainál ideiglenesen alkalmazandó raj­
zolói állásra pályázatot hirdetünk.

It08. mároiu» 12.

A mérnöki és segódmórnöki állás a vár­
megyei alkalmazottak részére az 1904. évi X. 
t.-c. szerint megállapított IX. illétve X. fize­
tési osztályoknak megfelelő fizetéssel és a II. 
lakáspénzosztálynak megfelelő lakáspénzzel 
van javadalmazva.

Az állások főispán! ólethossziglnnra szóló 
kinevezés utján töltetnek be olykópen, hogy 
a kinevezés az illető fizetési osztály 3 fizetési 
fokozatába fog történni s az időszaki pótlékok 
az állami tisztviselőkéhez mérten fognak meg­
ái lapittatni.

Ezen állások az 1883. évi I. t.-c. 1. és 
10. §§-aiban előirt minősítéshez vannak kötve és 
úgy mérnökökkel mint gépészmérnökökkel, 
illetve műépítészekkel is betölthetók.

A IX. fizetési osztálybeli állásra 4 évi 
gyakorlat igazolása köttetik ki.

A közhatósági szolgálatban nem álló 
egyének kineveztetóse ideiglenesen is történ­
hetik, mely esetben a véglegesítés az egy évi 
próbaidő letelte után fog eszközöltetni.

A kinevezendő mérnöknek az újonnan 
alkotott szervezési szabályrendelet értelmében 
a város külterületén végzett hivatalos kikül­
detésekért 800 korona napidij általányhoz van 
igénye, a város külterületén kívül, valamint 
magánfelek kérelmére és érdekében történt 
kiküldetéseknél pedig a szervezési szabály- 
rendeletben megállapított napidijakra.

A segédmérnök kiküldetések esetén a 
szabályrendeletben megállapított napidijakban 
részesül. A mérnöki hivatal alkalmazottai sem 
magángyakorlatot, sem mellékfoglalkozást nem 
Űzhetnek.

A kinevezendő egyének a városi nyugdíj­
intézetnek tagjaivá válnak és esetleges előző 
közszolgálati idejüknek a nyugdíjigény meg­
állapításánál való beszámítása tekintetében a 
városi nyugdijszabályrendelet határozmányai 
irányadók.

A rajzolói állás betöltésénél előnyben ré­
szesülnek azok, akik nagyobb építészeti iro­
dákban hasonló gyakorlatot szereztek és rész­
letrajzok kidolgozásában jártassággal bírnak.

A rajzolói állásra pályázók tartoznak fize­
tési igényeiket is megjelölni. Felmondási idő 
kölcsönösen 6 hét.

Felhivatnak mindazok, akik a felsorolt 
állásokat elnyerni óhajtják, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényeiket folyó évi március 
dó 20-ig bezárólag az alulirt tanácsnál annál 
is inkább nyújtsák be, mert elkésetten érkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 1908. 
évi március hó 2. napján tartott üléséből.

Szalay Lajos, s. k„
kir. tanicio», polgármester.

^J| LOKER VILMOS

-•*

Szakképzett mü- és látszerész.
ÚJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.

Egyedüli szaküzlet.

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy ovikért akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus ós mechanikushoz
Újvidék, Fő-utca 20. szám.

Ahol a szemek a legújabb aparátus segítségével szakszerűen megvizs­
gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály-üveggel ellátott szemüveget szol­
gáltatok ki. IJó minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és évi 
I jÉb. karbantartás, Jutányos árak.

/ÉHBIÍ/YM» Gram°Ption ós lemezek, csakis első- 
wSSBBtr rendű gyártmányok.

Nyomatott Hirechenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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